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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 

ΘΕΜΑ:               «Πρόγραμμα καταπολέμησης του δάκου της ελιάς στον δήμο Ικαρίας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  1381/21-10-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Κ. 
Βελόπουλος και Α. Αλεξοπούλου, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 

Η ακολουθούμενη μέθοδος στο Πρόγραμμα Δακοκτονίας είναι αυτή των 
δολωματικών ψεκασμών, η οποία αποτελεί την πλέον ενδεδειγμένη και 
επιστηµονικά ορθή μέθοδο, τόσο σε ό,τι αφορά στην αποτελεσματικότητά της και 
στις επιπτώσεις της στο περιβάλλον, όσο και στην ασφάλεια του χρήστη και την 
ποιότητα του τελικού παραγόμενου προϊόντος. Στους ψεκασμούς χρησιμοποιούνται 
εγκεκριμένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα, κατά τη χρήση των οποίων τηρούνται 
πάντα οι οδηγίες χρήσης που αναγράφονται στις ετικέτες τους, καθώς και η 
ισχύουσα νομοθεσία. Οι αποστάσεις εφαρμογής των φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων σε ειδικές περιοχές καθορίζονται στην αριθ. 6669/79087/15-7-2015 
απόφαση των Υπουργών Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας και Υγείας «Τροποποίηση της αριθ. 8197/90920/22-7-2013 απόφασης 

των Υπουργών Υγείας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής “Θέσπιση Εθνικού Σχεδίου Δράσης με στόχο 
την εφαρμογή της Οδηγίας 2009/128/ΕΚ και την προστασία του ανθρώπου και 
του περιβάλλοντος” (Β΄1883/1−8−2013)» (Β΄ 1791/20-8-2015).  
 
Για τη βελτίωση και εξέλιξη της εν λόγω μεθόδου, διενεργούνται σε ετήσια βάση 
ερευνητικές εργασίες στο πλαίσιο του Προγράμματος Δακοκτονίας ως «Συγκριτικές 
και Πειραματικές Εργασίες για την καταπολέμηση του δάκου της ελιάς», τα 
αποτελέσματα των οποίων ενσωματώνονται µε την πάροδο του χρόνου στις 
πρακτικές του προγράμματος για την εξέλιξή του. Για τη διενέργεια των παραπάνω 
ερευνητικών εργασιών συνεργάζονται Ερευνητικά και Πανεπιστημιακά Ιδρύματα, 
τα Ινστιτούτα Ελιάς, Υποτροπικών Φυτών και Αμπέλου του ΕΛ.Γ.Ο - ∆ΗΜΗΤΡΑ 
στα Χανιά και το Ηράκλειο κ.ά. που ασχολούνται µε την καταπολέμηση του δάκου, 
καθώς και οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των 
ελαιοκομικών Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας. Πληροφοριακά 
αναφέρεται ότι, η ΔΑΟΚ της Π.Ε. Σάμου συμμετέχει ενεργά από το 2007 στις 
εργασίες αυτές και το Πρόγραμμα Δακοκτονίας στην περιοχή αρμοδιότητάς της 
έχει εκσυγχρονιστεί. 
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Για τη συμμετοχή ή όχι στο Πρόγραμμα Δακοκτονίας μίας περιοχής αποφασίζουν 
τα Τοπικά και Δημοτικά Συμβούλια της Κοινότητας ή του Δήμου και η απόφαση 
αφορά στο σύνολο των ελαιώνων της περιοχής. Για τη λήψη της παραπάνω 
απόφασης λαμβάνεται υπόψη η επιθυμία των παραγωγών της περιοχής και 
συγκεκριμένα εάν οι παραγωγοί που επιθυμούν να εφαρμοστεί Πρόγραμμα 
Δακοκτονίας στα ελαιόδεντρά τους, αριθμητικά κατέχουν άνω του 50% των 
ελαιοδέντρων της περιοχής. Τότε η περιοχή εντάσσεται στο πρόγραμμα, με την 
προϋπόθεση πάντα η καρποφορία να ξεπερνά το 25% μίας πλήρους εσοδείας για 
τις ελαιοποιήσιμες ποικιλίες και το 20% για τις επιτραπέζιες. 
 
Σημειώνεται ότι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) 
επεξεργάζεται προτάσεις επικαιροποίησης του θεσμικού πλαισίου που διέπει τη 
δακοκτονία, µε πρωτεύουσα μέριμνα την αποσαφήνιση των αρμοδιοτήτων των 
εμπλεκόμενων φορέων. Στο πλαίσιο συνεργασίας του ΥΠΑΑΤ με το Υπουργείο 
Εσωτερικών γίνεται προσπάθεια από το Υπουργείο μας αφενός να δημιουργηθεί 

ένα ολοκληρωμένο ηλεκτρονικό πληροφοριακό σύστημα που να εμπεριέχει τόσο τα 
τεχνικά όσο και τα οικονομικά στοιχεία του προγράμματος και αφετέρου να 
θεσμοθετηθεί ένα Συντονιστικό Κέντρο Δακοκτονίας στο πλαίσιο του 
ανασχεδιασμού και της βελτίωσης του προγράμματος. 
 
Διευκρινίζεται ότι, η φύση του εν λόγω προγράμματος, καθώς είναι βιολογικό και 
πολυπαραµετρικό, με έναν από τους κυριότερους παράγοντες τις κλιματολογικές 
συνθήκες, και λειτουργεί σε άμεση συσχέτιση µε την εμπλοκή πολλών φορέων για 
τη διενέργειά του (ΥΠΑΑΤ, Υπουργείο Εσωτερικών, Υπουργείο Οικονομικών, 
Περιφέρειες, Περιφερειακές Ενότητες, Δήμοι µε τις αρμόδιες Διευθύνσεις αυτών), 
καθιστά αναγκαία: α) την πλήρη εγρήγορση όλων των φορέων, 
συμπεριλαμβανομένων και των ελαιοπαραγωγών, καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησής 
του και β) την προσπάθεια απλούστευσης των διαδικασιών για την έγκαιρη και 
αποτελεσματική εφαρμογή του. 

 
Για περαιτέρω πληροφορίες επί των τιθέμενων ερωτημάτων, επισυνάπτονται τα 
σχετικά έγγραφα του Υπουργείου και των κατά τόπους αρμόδιων αρχών.   
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

 
 

 

   ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
Συνημμένα: 
1. Το με αριθ. πρωτ. 5754/130729/5.6.2019 έγγραφο της Διεύθυνσης Φυτικής 
παραγωγής του ΥΠΑΑΤ (2 σελ.) 
2. Η απόφαση με αριθμό 66/2019 του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Ικαρίας 
(2 σελ.)  
3. Το από 30.5.2019 email της ΔΑΟΚ της ΠΕ Σάμου (1 σελ.) 
4. Το με αριθ. πρωτ. 1676/6.6.2019 έγγραφο της ΔΑΟΚ Σάμου (5 σελ.) 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Εσωτερικών 
    - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
3. Βουλευτή κα Α. Αλεξοπούλου  
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